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Uber die Divisoren der ganzen Zahlen,

Von dem c. M. Leopold Gegenbauer.

Ich habe unlingst einige Theoreme iiber diejenigen Divisoren
der ganzen Zahlen mitgetheilt, welche durch kein Quadrat
(ausser 1) theilbar sind (,,Asymptotische Gesetze der Zahlen-
theorie.“ Denkschriften der k. Akademie der Wissenschaften,
mathematisch-naturwissenschaftliche Classe, 50. Band, I. Abthei-
Inng, p. 36 ff.). In den folgenden Zeilen sollen zunichst einige
allgemeinere Sitze, welche sich auf jene Divisoren der ganzen
Zahlen, die rte Potenzen und durch keine (s7)te Potenz (ausser 1)
theilbar sind,beziehen und in denen die eben erwdhnten Theoreme
als specielle Fille enthalten sind, abgeleitet und sodann einige
Sétze iiber die Anzahl jener Divisoren einer Zahl, welche nach
einem geraden Modul vorgeschriebenen Zahlen congruent sind,
aufgestellt werden.

Bezeichnet man die Summe der /ten Potenzen derjenigen
Theiler einer Zahl », welehe »te Potenzen und durch keine (a7)te
Potenz (ausser 1) theilbar sind, mit <,, ;. (), so ist, da bekanntlich
pa(m) gleich Null ist, wenn m durch eine ote Potenz (ausser 1)
theilbar ist, sonst aber den Werth 4-1 besitzt:

0 oIn\ nk
1) Ty e () = Z s <\/(7) r
(I/, r

wo die Summation iiber alle Divisoren . von = zu erstrecken
ist, deren complementéirer Divisor eine rte Potenz ist.
Die Formel 1) zeigt, dass folgende Gleichung besteht:
N=00 .
2) N Trre(m)  E(rs) @(«S‘-l'/f)‘

etk T ¢(ars)

n=1



601
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Es ist
x=[\7/1TJ ==[r/n—:|,.,l/—u
n n
ERARES HERE
r=1 * z=1, y=1 ‘
= (B w22
L\ kZ P\\V 7. &
=1 d,
also nach 1):
w=n e=[val
a9 n i R
O) Z 71',].',0'(37) = Z [:LTJ A ][J.;({L).
=1 a=1

Schreibt man in der bekannten Relation:
v=[yx]
n
0.0 =3 | 2|uw)

L |
z=1

fiir » : l?—] , multiplicirt mit y* und summirt beziiglich y von 1

[\7/’7] , 80 erhélt man:

v=lve]  er=[UT
;@: ([;’ D yt = 2:1 »(a’;),] (@)
v=[vi] )
= 2 ) 4

oder, weil:

ist:
S =[] l w=[\’7ﬂn.
D 1Y P
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aus welcher Formel fiir £ = O die specielle von Herrn Bugajef
und mir aufgestellte Gleichung:

folgt.
Schreibt man in dieser speciellen Formel fiir » : o und fiir

e [—:,— J , multiplicirt sodann mit p.,(#) und summirt beziiglich »

von 1 bis [\’/,T], so erhélt man:

ol R
_y_Qw ([ oy )“ (x) = Z‘ |—:7 (@)
oder wegen 3):
© [\77] o i .
};1 S <;_LJ> (ﬂl ““(‘lv)) = ; ©10,0 (@),

welche Relation man unter Berticksichtigung der Formel:

.
2. uo(ds) = 1

dg

in die folgende verwandeln kann:

o= =lval
5) Z trna(¥) = Z Q.. d ;—lD

Man hat daher das Theorem:

Die ganzen Zahlen von 1 bis » besitzen eben so viele Divi-
soren, welche rte Potenzen und durch keine (o7)te Potenz(ausser 1)
theilbar sind, als die Summe der Anzahlen derjenigen Zahlen
betriigt, welche durch keine (or)t¢ Potenz (ausser 1) theilbar
und beziehungsweise nicht grosser, als



Uber die Divisoren der ganzen Zahlen. 603
nonon %
DR TR TR RS B gy )
A [\/x]
sind.
Aus der Gleichung 3) ergibt sich die Relation:

x=n L= [\]};l—] L= [\7/;]

\hele) Y ee(o)

Lo prb+) T Ly ok

Z Ty, —po(®) = 0

w=1 e=1 =1
O=e < 1),
welche wegen der bekannten Formel:
=00
\" () _ ()
é} a’ ¢(as)
in die folgende tibergeht:
Nt ,
6) Z} Bnel®) = gyt D> D)
WO
=00 ( ) “‘=[\I/;] ( )
O ue(e Sophol@
A =mn Z ) + 2 o
=il
ist.

Aus der letzten Gleichung leitet man leicht folgende Rela-
tionen ab:

SO b

1A, 1< L Z(ark) (rk > 1)
Yor(k+1))n
oder einfacher, wenn auch weniger genau:
72 1
|A1|<%(1+—1\ (rk > 1)
=)
n
¢(r+1) 1
| N 7 _ oo —
’A1|<¢(a(r+1)) +logn+C + p (rk = 1)

Sitzb, d. mathem.-naturw, Cl. XCI. Bd. 1I. Abth. 39
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1

|A11<(%2)+1> i *h=0,r>1)

Die eben abgeleiteten Relationen liefern sofort die Glei-
chungen:

r=n

v Ty —k ,(w)
= T T Far(k+1))

Z Tl‘, —~k, 23 (-7'1)

8 limyeo = _ 2T 2ar(k+1)+1)¢(r(k+1))

n (2ﬁ)2”("'+1)3m-(k+1)
D trmsiiasl@)
9) lim = . I'(20rk+1)B,,
) n=e0 n — (2r)2@—UC (2rk+1) B,

s r=n

Z T2r, —ky s (-23‘)

10) limn=°°w=1 F(?Gr(k + 1) + 1)B,. (1)

p = (Qﬂ)z»-(kﬁ-l)(sq)[‘(g,.(k_|_ 1) + l)BJ:'Uc—{-l )

Bezeichnet man mit %, , .(z) die Summe der kten Potenzen
derjenigen Divisoren einer ganzen Zahl »n, welche rte Potenzen
und mindestens durch eine (or)te Potenz (ausser 1) theilbar sind,
so ergeben sich aus den letzten Gleichungen die folgenden Rela-
tionen:

Z fr, —k, u-(w) 1
11) limym oo = = ¢(r(k+1)) {1 T e +1)))
T, (@
12) lim :; () = ¢(r(k+1)) %1_2L__2W@i1)_+—1)
=00 _—n = (Qn)zar(lu+1)3w(k+1)
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z=n
Z %, —2it1,0(®) (2B
. =1 . T kr 2 F(?Gk')' -+ 1)
13) lim,eoo - = S T) {1 — g
Z ?‘Zr, —k, cr(x)

14) lim,— e ——
n
_ B ) Mo+
T 2r(2r(k+1)+1) (2m)2 0B, gy f

Man kann die aufgestellten Formeln auch auf dem folgenden
‘Wege ableiten.

Schreibt man in der Gleichung:
==[y/x]

Z[ﬂ}wm = P, (1)

z=1

fiir n: l ynT] , multiplicirt sodann mit y**"u(y) und summirt beziig-

lich y von 1 bis [{'/,7], so erhilt man:

r=[Vw] =lwlr=[Ua].

Z P, (L/ J) YY) jj_l Ty (V) )
=[] _
=51 (2 V2)

oder wegen der Gleichung
D)

v=[77] =[77]

S (2] v = 5 [2] e
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welche Gleichung sich nach Formel 3) in die folgende ver-
wandelt:

r=n = [U\I/;] ) .
- D = n
15) Y@= P (| 2] yrutw)
=1 y=1 )

Den speciellen Fall ¢ = 2, » = 1 dieser Formel habe ich
schon frither a. a. O. mitgetheilt.

Verbindet man die Relation 15) mit den von mir mitgetheil-
ten Gleichungen:

D) o

(k>1;0= |¢], |¢] <1)

P, (m) = m¢(r(k+1))+

P_, . (m) = ml(r+1)+e(r+1)+¢ <log m~+ C+ %)
(rk=1; 0= |¢|, |¢]| < 1)

1
P_, . (m) = me(r) + (¢(r) +1m”
k=0,r>1;0= [¢], || <1)
so erhilt man ebenfalls die oben aufgestellten Formeln.
Die Relation 15) gestattet aber auch den bisher noch nicht
behandelten Fall » = 1, £ = O zu erledigen. Setzt man in der-
selben nimlich » = 1, & = 0, so verwandelt sie sich in:

= v= [\_"/n ]
16) Z T1,0,o(%) = § v ([ d ) “(9)-

Nun ist bekanntlich:

W(m) = m(logm+2C—1) + ¢ \/m
wo:
o <4
ist.
Die Gleichung 16) verwandelt sich daher in:

L=n [\‘7/n ] \/ ”

Moano o) = Z LJ flo g‘ 2)vze }u.(z)+z

=1 w=1

1?,
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oder .
17) ZT”O’“(@ C() glogn+20 1+ C?)} +A4,
wo =
5, :xijo logs:v
A, 5(20 1) J —> - —
v= [\/n J+1 =
=00 v=[v]
Z ”S/t? 8 (n )é o Z #(y) i]og ([y '> +20_1}
r=[val+t =
v= \/n
+/__‘5

y=1

(Oé |€y,) sy; o < 1)
ist. Aus der letzten Gleichung ergibt sich fiir ¢ > 2 die Beziehung:

1A, | <n*{logn+2 O+ £(s)(20—1)) +\/n( ( ) +21og2 + 4)
wihrend fiir 0 — 2, wie schon Herr Mertens gefunden hat:

1A, | < %mgn +b+30+2 10g2>\/7_z+2
ist.
Aus der Gleichung 17) ergeben sich daher die Relationen:

T=n

Z 71,0, a(x) i % 1

=1 g
18) llmn—ooT %log n+4+2C— 1+ (( )} Q(G’)

Z '?1, 0, a(w) . G%
19) limn=ww_—l_n_ — 31 R )}{log n+2C—1}— Z(o)?
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=n

Z 71,0, 2c(~"f')

20) lim,—go =——— =

n
2020+ 1) % ' 40T’ (20+1)F 20
= e, 1080 e
Z %1, 0,2 (@)
. r=1 .
21) lim,=co =
_ O1(26+ 1)} o 8a[T2o+1)]*F,,
= {1 e loe 20—y — =y
x=n-17
2, munel®) %) 1
. e S 20+ 2 °§ Ty
29) limy,nmco == {IOg rEECt T @@
. 7 : 3
<11mn’n=°o ? = 0’ hmn,n=oo‘_‘n— = 0)
r=n+mn
Z ’FJ,O, 5(.’1}') 1 %
. z=n—mn-1 —_ —_—— - 6_0—
28) lim,, um oo = gl C(G)§ {log n+2C} (o)
z=n-+"
z 71,0, 25(‘”)
. w=n—m+1 —
24) lim, ,—co - 9,
o2o+1) f, 4l 2o+ 1)
= @nrB. "0 g,
z=n-+7
Z %1, 0, 20()
. r=n—1-+ —
25) limy, n=oco ——1]21—0_— -
(. 2%+ 1)% 8o[F(20+ DI"S:
51‘W {log n+2C}— (2r) B
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n=n-7 = [ne]
Z 71,0, u(”ﬂ') Z 71,0, a(w’)
. r=n—-n+1 L — TN =1
26) limy, ,— oo — e, = lim,— o ——[ne]
z=n-+1 = [ne]
Z ?]' 0, “(w) Z ?1» 0, °<x)
. r=n—1+1 —1 =1
27) limynmco 27 = o [re]
a=10% x=108"1
D e @) — D 0@
28) TiMymgo *= = =
log 10 oF.
s log 10 + +20—1+
~ o) { 9 ¢(e)
2=10°% z=105"1
Z ?1; 0, °<w> - Z f“’ 0, C’(m)
29) limomgo == =
_ log 10 _ s
= {1 7C ); { s log10 + —9 +20 T(G)z
z=10% z=10—"1
Z 71,0, 2a($‘) - Z T1,0,2a(ﬂ$‘)
>} . z=1 z=1 -
30) lim,=co T —To— =
_(26+1) % log 10 46T (26 +1) Foo
= W lo og 10 + 9 +20—1+ W
z=10% z=105—"1
Z %y, 0, 20(@) — Z 71,0, 26 (¥)
31) lim,_ 2=l 105_156:_11 =
_ 2I'(2¢+1) log10 8o{l'(20 + 1)}*F0
-{1——(%)2“& }islog10+ 9 +2C—1}————(2n)4°33

Von den in den abgeleiteten Formeln enthaltenen arithmeti-
schen Theoremen migen die folgenden erwihnt werden:
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Die Summe der reciproken iten Potenzen derjenigen Divi-
soren einer ganzen Zahl, welche »te Potenzen und durch keine
(or)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betrigt im Mittel:

Lr(k+1))
¢(ar(k+1))
Die Summe der reciproken kten Potenzen derjenigen Divi-

soren einer ganzen Zahl, welche rte Potenzen und durch keine
(2ar)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betréigt im Mittel:

20(20r(k+1)+ 1) ¢(r(k+1))
@m) 0B,y

Die Summe der reciproken (2k—1)ten Potenzen derjenigen
Divisoren einer ganzen Zahl, welche +te Potenzen und durch
keine (or)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betrigt im Mittel:

I'(2ork-+1)B,,
(2)2 =0 (2rk+ 1) B,

Die Summe der reciproken Aten Potenzen derjenigen Divi-
soren einer ganzen Zahl, welche (2r)te Potenzen und durch keine
(20r)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betriigt im Mittel:

F(2G7'(l€ -+ 1) -+ 1>B,‘(/{+1'\
@y 0T (2r(k+ 1)+ 1) Borgigay

Die Summe der reciproken kiten Potenzen derjenigen Divi-
soren einer ganzen Zahl, welche »te Potenzen und mindestens
durch eine (or)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betriigt im Mittel:

1
Lr(k+1)) (1 - m)

Die Summe der reciproken kten Potenzen derjenigen Divi-
soren einer ganzen Zahl, welche rte Potenzen und mindestens
durch eine (2¢7)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betrigt im
Mittel :

e 2T (20r(k+1)+1)
C(? (l‘+1>) ;]—" (277)23»\/.--{-1)3““_{_1) .
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Die Summe der reciproken (2k—1)ten Potenzen derjenigen
Divisoren einer ganzen Zahl, welche rte Potenzen und mindestens
durch eine (or)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betrigt im
Mittel :

(2r)**+B 1 2I'(2ark+1) |
2U(2rk+1) (2m)z+B,,, \*

Die Summe der reciproken kten Potenzen derjenigen Divi-
soren einer ganzen Zahl, welche (2r)te Potenzen und mindestens
durch eine (207)te Potenz (ausser 1) theilbar sind, betrigt im
Mittel:

(20 Bugyny §, 202er(k+1)+1))
2r(2r(k+1)+1) (2r)2 0B,y 1y )

Die Anzahl derjenigen Divisoren einer ganzen Zahl, welche
rte Potenzen und durch keine (or)te Potenz (ausser 1) theilbar
sind, betriigt fiir »>1 im Mittel:

)
Zary
Die Anzahl derjenigen Divisoren einer ganzen Zahl, welche

rte Potenzen und durch keine (20s)te Potenz (ausser 1) theilbar
sind, betrigt fiir »>1 im Mittel:

2I'(2ar+1)¢(r)
(2,.:)2:,» B..
Die Anzahl derjenigen Divisoren einer ganzen Zahl, welche

(2r)te Potenzen und durch keine (2¢7)te Potenz (ausser 1) theilbar
sind, betrdgt im Mittel:

2I(2er+ 1B,
(v-_/:n)'.’r(uv—l) l‘(27'+ I)Bm“

Die Anzahl derjenigen Divisoren einer ganzen Zahl, welche
rte Potenzen und mindestens durch eine (or)te Potenz (ausser 1)
theilbar sind, betriigt ftir »>1 im Mittel:

¢ <1 — ﬁ)
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Die Anzahl derjenigen Divisoren einer ganzen.Zahl, welche
rte Potenzen und mindestens durch eine (2¢7)te Potenz (ausser 1)
theilbar sind, betrigt fiir » >1 im Mittel:

. 2T'(2er+1)
OV R )

Die Anzahl derjenigen Divisoren einer ganzen Zahl, welche
(2r)te Potenzen und mindestens durch eine (2¢r)te Potenz (ausser 1)
theilbar sind, betrdgt im Mittel;

(2r)%"B, 1 2I'(2er+1)
2I'(2r+1) (2r)* B, )"

Jede ganze Zahl hat im Mittel

5— quadratische Divisoren,
w

welche durch keine vierte Potenz (ausser 1) theilbar sind.
3 . ‘s
QL:,: quadratische Divisoren,
welche durch keine sechste Potenz (ausser 1) theilbar sind.
1505

ﬂb

Jede ganze Zahl hat im Mittel

Jede ganze Zahl hat im Mittel quadratische Divisoren,

welche durch keine achte Potenz (ausser 1) theilbar sind.
Jede ganze Zahl hat im Mittel %71;25 quadratische Divisoren,
welche durch keine zehnte Potenz (ausser 1) theilbar sind.

105

Jede ganze Zahl hat im Mittel —- biquadratische Divisoren,

T
welche durch keine achte Potenz (ausser 1) theilbar sind.
14189175

1382#8
Divisoren, welche durch keine zwolfte Potenz (ausser 1) theil-
bar sind.

Ist:

Jede ganze Zahl hat im Mittel biquadratische

lim,, = o0 ——

lim,, , = 0o
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s0 besitzt jede ganze Zahl in dem Intervalle z—v+1. .24 im

Mittel :
s %L
£())¢(0)

Divisoren, welche durch keine ste Potenz (ausser 1) theilbar sind,

und: ) 5
<1— C(—a)> (log n+2C)— T’)Uz

ilog n+2 C+

Divisoren, welche mindestens einen Primfactor in der sten oder
einer htheren Potenz enthalten.
Ist:

7

=0

hmn, n=o0—

Vi,

n

lim,, , = o

s0 besitzt jede ganze Zahl in dem Intervalle n—n—+1...24% im
Mittel ebenso viele Divisoren, welche durch keine (mindestens
eine) ste Potenz theilbar sind, als jede ganze Zahl in dem Inter-
valle 1. . .[nel.

Ist:

11]]1-,,’ =00 "

lim,, ,= oo ;
so besitzt jede ganze Zahl in dem Intervalle n—»—+1. .2+4% im
Mittel:
2I'(20+1)
(2n)*B,

(log n+2C+ 4l @a+1 1){%)

(2m)*B,
Divisoren, welche durch keine (2¢)te Potenz (ausser 1) theilbar
sind, und:

< | 2@+ 1)
(@xY°B,

B0, [(20 -+ 1)
(2r)% B2

> (log n+2C)—

Divisoren, welche mindestens einen Primfactor in der (2¢)ten oder
einer hoheren Potenz enthalten.
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Jede s-zifferige Zahl hat im Mittel:

1 log 10 a%,)

Divisoren, welche durch keine ote Potenz (ausser 1) theilbar sind,
und :
log 10 ok
1— >< 10+ — +20—1>~, ’
< ZGYAN 9 o)

Divisoren, welche mindestens einen Primfactor in der oten oder
einer hoheren Potenz enthalten.
Jede s-zifferige Zahl hat im Mittel:

2I(20+1) ( log10 , o 4ar(2a+1)%2,>
(2m)*B, 9 o (27)*B,

log 10+
Divisoren, welche durch keine (20)te Potenz (ausser 1) theilbar

sind, und:

2[‘(2a+1)> ( log 10 > BaF2o{['(20 + 1)}
<1— @nyB, slog 10+ 9 +2C—1)— GO R

Divisoren, welche mindestens einen Primfactor in der (24)ten oder
einer hoheren Potenz enthalten.
Man hat ferner:

.L'—[\/ n

T=n

S‘(—l) M—Z(—n“[ |+

2 ],<‘ J) \/nR(\/n
T’VO: B.(z) =«
]S: e 2z =+ « (mod. 27)

Aus dieser Gleichung folgt:

L=n = \/n

I ET C

r=1
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wo:
[\/n J 1:—1 X \/n . _
=— YD e+ Z (|2 — v Eava)
:c—l
O=e<1)
ist.
Nun ist aber:
=[]
1 . 2 (2r— D=
32) o log(1+a2™) + ;le cotang BT
(2h—1)=
- {arctan " i = ——(21_1)" =
g i B —Dr 2 m
m J
. 613'2 x3 am amt1 a2 an+8
_$+§+§+ m  m+1 m+2 m+3
w?m $'2"' +1 ,v_m + 2 x.?m +3
" %m T omri tomae T omas T
x?lm wSm “+1
+ 3m  3m4+1
und daher hat man auch:
L=n —1 ~
N ot ]‘ , =
J,:l
L N—1 l
= log 2 %Z (r—21+1) cotang —(_T)ﬂ_s + 4,
Wwo:
|A, |<@r+ D\ n+—= \/_
ist.

Es ist daher:
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z=n .L~1
A
S

33) lim,—go =" —
n

_10g2

7

(2x— l)n'

r

J
(1 —2)+1) cotang

-
_2

i F/&T

Den speciellen Fall » — 6 dieser Formel habe ich schon
frither a. a. O, mitgetheilt.

z—1

Da (—1)['—‘] den Werth +1 hat, wenn x einer der Zahlen
1,2, 3,4, .,r nach dem Modul 2» congruent-ist, und in allen
anderen Fillen gleich —1 ist, so ist der Zihler des auf der linken
Seite der letzten Gleichung stehenden Bruches die Differenz aus
der Anzahl derjenigen Divisoren aller ganzen Zahlen von 1 bis #,
welche eine der Formen 2ru~+1, 2rp+2, ., 2rp—+r besitzen,
und der Anzahl der tibrigen Divisoren.

Man hat daher die Theoreme:

Die Anzahl derjenigen Divisoren einer ganzen Zahl, welche
nach dem Modul 2» einer der Zahlen 1, 2, 3, ..., » congruent
sind, tibertrifft die Anzahl der tibrigen Theiler im Mittel um:

r=[3]
10? 2 + %Z (r—2%+1) cotang @/T_f)t
=
Ist:
lim, - oo Z =0
lim,, = oo \f =0

so hat jede ganze Zahl im Intervalle n—v+1...2+4 im Mittel:

r=[5]
1 lo g 2 a0 (2x l)r:>
5 <10g n+20+ —— + e (r—22+1) cotang 5

r=1
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Divisoren, welche nach dem Modul 27 einer der Zahlen 1, 2, 3,
.., r congruent sind, und:

1 i log2 =
7 (logmrzo— 2

Divisoren, welche eine der Formen 2u», 2pr+r+1, 2ur+r+2,
.y 2ur+2r—1 besitzen.
Jede s-zifferige Zahl hat im Mittel:

7]
(r—22+1) cotang 3’21—1)">

[\4 o

1

~

: log 2
log 10 + og,T

(s log 10+2C—1+ 5

0| =

=
7'

)
(1 —2)+1) cotang Q%)

I [\4 o

Divisoren, welche nach dem Modul 2, einer der Zahlen 1, 2, 3,
., r congruent sind, und:

log10 log 2
9  r

r=[3]

—125 (r—21+1) cotang (——:l—t>

r=1

M]r—k

<s log 10+2C—1+

l\«l‘

Divisoren, welche eine der Formen 2pr, 2pr+r+1, 2ur+r+2,
.y 2pr+2r—1 besitzen.

Es ist ferner:

r= [n+l] o ] z=), _— i
S| =S e

T=)

+ ZR(

=1

n+x|

e J) — R(y)
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wWOo:
. ' \/8n+1+1 ~
hNEITTTTO
ist.
Beriicksichtigt man die Formel 32), so kann man diese
Gleichung sofort in folgender Weise schreiben:

= [n-|-1]
)\=l'
[a, l][ n 1_ n o ( 7(——1)71.’
L<—]) Po—1| & L cotang = + 4
wo, wie man leicht findet:
A< (2r+1) (2n+1)+4 a(2r+ 1)
\/8n+1-3 4
ist.
Es ist also:
=[]
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34) lim,— oo —= — = — 2 cotang ~———"—

Den speciellen Fall » — 3 dieser Formel habe ich schon
frither a. a. O. mitgetheilt.

z—1

Da (—1) ] den Werth +1 hat, wenn 22—1 eine der
Formen 4rp+1, 4rp+3, 4rp.+5, .., 4rp+2r—1 besitzt, in
allen anderen Fillen aber gleich —1 ist, so ist der Zihler des
auf der linken Seite der letzten Gleichung befindlichen Bruches
die Differenz aus der Anzahl derjenigen Divisoren aller ganzen
Zahlen von 1 bis n, welche eine der Formen 4ru—+1, 4rp+3,
4rp+5H, ., 4rp-+2r—1 besitzen, und der Anzahl der iibrigen
ungeraden Divisoren.

Man hat daher die arithmetischen Theoreme;

Die Anzahl derjenigen Divisoren einer Zahl, welche eine der
Formen 4rp+1, 4rp+3, 4rpu+5, 4ru+2r—1 Dbesitzen,
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iibertrifft die Anzahl der iibrigen ungeraden Divisoren im Mittel
um:
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Die Anzahl derjenigen Divisoren einer Zahl, welche eine
der Formen 4rp+2, 4rp.+4, 4rp+6, ., 4rp+2r besitzen,
iibertrifft die Anzahl der iibrigen geraden Divisoren im Mittel um:

h=r

log2  #. ) (22 —D)n
> F Tﬁ; (r—22+4-1) cotang —
Ist:
. 7
lim ), »= oo = 0
lim ,, = oo Vi

0

50 hat jede Zahl in dem Intervalle n—n+1. .n-% im Mittel:

4y 4r

r=1

h=sr
1 (1os 24 2 Y cotang Z07)
T <log n+2C+ log 2+ — ) cotang ~———

Divisoren, welche nach dem Modul 4r einer der Zahlen 1, 3, 5,
., 2r—1 congruent sind, und:

Y=r

1 . i = \" i (;27\——1)rr>
T <10g n+ 20+ log 2— ym Z cotang —

r=1

Divisoren, welche eine der Formen 4ru+2r+1, 4rp+2r+3,
oo, drp+4r—1 besitzen.
Jede s-zifferige Zahl hat im Mittel:

),=l'
1 i _ log10 =« \0 (27(-—1)77:)
1 (s log 104+2C—1+ log 2+ —5 5)‘__" cotang —
Divisoren, welche nach dem Modul 4r einer der Zahlen 1, 3, b,
., 2r—1 congruent sind, und:
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Gegenbauer.
h=r
. "
=1

Divisoren, welche eine der Formen 4rp+2r+1, 4rp+2r43

4rp+4r—1 besitzen.

Tst:
. v
lim,, ,=co 7; =0

lim ., = oo
..n47 im

so hat jede ganze Zahl in dem Intervalle n—n+1

Mittel:
1 log 2
T(log n+2C+ 5, log 2 +
r=r
—D=
9 e
+ e Z (r—22+1) cotang 4 )

Divisoren, welche nach dem Modul 4» einer der Zahlen 2, 4, 6
2r congruent sind, wihrend die Anzahl der iibrigen geraden

Divisoren:
1 log 2
Z<10g n+2C—1log 2 — -5

h=r

T 4? 2(’ —2X+1) cotang (24 1)”)

betrigt.
Jede s-zifferige Zahl hat im Mittel:
log10  log 2

9 + 2y +

(s log 10+2C—1—log 2+
h=r

4 - Z (r—2x+1) cotang @ 1>T>

| =
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Divisoren, welche nach dem Modul 4» einer der Zahlen 2, 4, 6,
..+, 2r congruent sind, wihrend die Anzahl der iibrigen geraden
Divisoren:

1 log10 log?2
—4-<s log 104+2C—1—log 2+ 5 — o —
h=r (2
T . - A—L)r
— 5 ; (r—2X+1) cotang T)

betrigt.
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